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пов’язаний з системою оподаткування підприємства (витратну сторону амортизації 
регулюють бухгалтерські положення, а прибуткову – податкові); запровадити методичну 
універсальність у нарахуванні амортизаційних відрахувань, що дозволило б розділити 
процеси амортизації окремого об’єкту основних засобів, яку визначає підприємство, і 
амортизацію сукупності об’єктів основних засобів підприємства, яку визначає податкове 
законодавство; реформування державного регулювання амортизаційної політики із повного 
контролю за процесом амортизації до виконання функції визначення і контролю лише 
параметрів податкової амортизації по підприємству в цілому, забезпечивши можливість 
адаптивності амортизаційної політики підприємства, що передбачає можливість суб’єктів 
господарювання самостійно встановлювати і змінювати підходи до амортизації кожного 
окремого об’єкту основних засобів, гнучко враховуючи індивідуальні умови його корисного 
використання. 
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АНАЛІЗ ІСНУЮЧИХ ТЕНДЕНЦІЙ 
СОЦІАЛЬНОГО ПІДПРИЄМНИЦТВА В УКРАЇНІ 

 
Анотація: У цій статті визначається поняття соціального підприємництва та тенденції 

його розвитку в Україні, систематизується світовий досвід соціального підприємництва на 
основі аналізу бізнес-планів соціальних підприємств, які стали прикладом вирішення 
конкретних соціальних проблем на рівні держави за даними фонда Ashoka, наводиться 
приклад позитивного впливу на соціально-економічний розвиток держави за допомогою 
соціального підприємництва. 

Аннотация: В этой статье раскрывается понятие социального предпринимательства и 
тенденции его развития в Украине, систематизируется мировой опыт социального 
предпринимательства на основе анализа бизнес-планов социальных предприятий, которые 
стали примером решения конкретных социальных проблем на уровне государства по данным 
фонда Ashoka, приводится пример положительного влияния на социально-экономическое 
развитие государства посредством социального предпринимательства. 

Summary: This article defines the concept of social entrepreneurship and its development trends 
in Ukraine, systematized world experience social entrepreneurship based on analysis of business 
plans for social enterprises, which have become an example of solving specific social problems at 

http://archive.nbuv.gov.ua/portal/Soc_Gum/Vbumb/2010_4/8.pdf
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the state level, according to fund Ashoka, an example of the positive impact on the socio-economic 
development of the country through social entrepreneurship. 

 
Постановка проблеми. Недоліки держави в соціальній сфері компенсує інтенсивна 

взаємодія державних органів з громадськими структурами при оцінці потреб, повсюдна 
конкуренція некомерційних (громадських, соціальних) структур з державою в наданні 
соціально потрібних послуг, в тому числі за рахунок коштів державного бюджету. Це 
лідерство соціального підприємництва в тих секторах, де особливо важко здійснити 
зовнішній формальний контроль і доводиться покладатися на совість людей, їх особисту 
відданість справі. 

Аналіз основних досліджень і публікацій. Слід зазначити, що категорія соціальне 
підприємництво» викликала і викликає інтерес у багатьох вчених-економістів та соціологів. 
Питання дослідження сутності цього поняття та його формування розглядалися у працях 
класиків економіки та соціології, таких вчених, як Борнштейн Д. [1, р. 34–39], Дис І. [2], 
Прахалад К. [3], Венкатарамен С [4, р. 119-138]. Вітчизняні вчені Кувшинова М., Герц І. 
приділили увагу менеджменту в некомерційному секторі, але сутність соціального 
підприємництва в Україні розкривають поки що лише нормативні акти. 

Постановка завдання. У зв’язку з вище зазначеним, завданням статті є дослідження 
безліч часом розрізнених і в різному ступені корисних заходів держави щодо розвитку 
соціальної сфери, а особливо такого заходу, як соціальне підприємництво. 

Викладання основного матеріалу дослідження. Для систематизації світового досвіду 
соціального підприємництва були проаналізовані бізнес-плани соціальних підприємств, які 
стали прикладом вирішення конкретних соціальних проблем на рівні держави за даними 
фонда Ashoka [6].  

Як бачимо з наведених прикладів діяльність по створенню соціальних підприємств та 
формуванню сприятливого середовища для його роботи сприяє: 

 активізації членів суспільства, розвитку громадянського суспільства та місцевого 
самоврядування 

 інституційному розвитку системи соціального партнерства 
 активізації процесу соціалізації незахищених верств населення 
 соціально-економічному розвитку суспільства (поліпшення рівня життя) 
 розв'язанню макроекономічних проблем суспільства (нейтралізація безробіття) 
 вдосконалення чинної законодавчої бази та інше. 
На даний момент в Україні немає законодавчо затверджених визначень поняття 

«соціальне підприємництво». Однак у різних нормативно–правових джерелах є положення, 
що дозволяють створювати підприємства, які за міжнародними визначеннями можуть 
класифікуватися як соціальні.  

Організаційно-правовою формою, яка найповніше відповідає критеріям соціального 
підприємства в Україні, є громадське підприємство, основні положення: «громадською 
організацією є об'єднання громадян для задоволення та захисту своїх законних соціальних, 
економічних, творчих, вікових, національно-культурних, спортивних та інших спільних 
інтересів. Об'єднання громадян створюються і діють на основі добровільності, 
рівноправності їх членів (учасників), самоврядування, законності та гласності. Вони вільні у 
виборі напрямів своєї діяльності. Обмеження діяльності об'єднань громадян може 
встановлюватись тільки Конституцією та законами України. Всі основні питання діяльності 
об'єднань громадян повинні вирішуватись на зборах всіх членів або представників членів 
об'єднання. Об'єднання громадян повинно регулярно обнародувати свої основні документи, 
склад керівництва, дані про джерела фінансування та витрати…» [7,8]. 

На даному етапі на розгляді є законопроект депутата Фельдмана. Але спеціалісти в 
законотворчій галузі кажуть, що «перспектива того, що реальних підприємців зацікавить 
заняття соціальними послугами, виглядає вкрай сумнівною» [9].  

Соціальне підприємство має бути рентабельним та конкурентоспроможним, але соціальне 
підприємство не повинно діяти на ринку в рівних умовах з комерційними підприємствами. 
Для соціального підприємства повинні бути передбачені значні пільги, які будуть 
збалансовувати систематичне інвестування коштів на розвиток суспільства, залишаючи 
підприємство в стані конкурентоздатності. 

Поряд з цією теоретичної довідкою суспільних діячів і відсутності будь якої допомоги з 
боку держави існують реальні проблеми, які негативно впливають на розвиток такого 
інноваційного для України явища як соціальне підприємництво: 
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• Недостатнє розуміння владою, бізнесом і громадськістю тих переваг, які надає розвиток 
соціального підприємництва та створення соціальних підприємств в більш якісному 
виконанні завдань з надання соціальних послуг населенню, та підтримці громадських 
організацій, діяльність яких пов'язана з соціальними цілями. Відсутність системного підходу 
до популяризації соціального підприємництва, відсутність інформаційної мережі з питань 
діяльності пов'язаної з розвитком соціального підприємництва. 

• Відсутність сприятливого зовнішнього і внутрішнього середовища для створення та 
розвитку соціальних підприємств (відсутність законодавства яке б регламентувало діяльність 
соціальних підприємств, відсутність системного підходу до виховання і навчання 
кваліфікованих кадрів для здійснення діяльності у сфері соціального підприємництва; 
відсутність «майданчиків» для спілкування та обміну досвідом (в тому числі міжнародного) 
для діючих і майбутніх соціальних підприємців, відсутність системи фінансування проектів 
по створенню соціальних підприємств). 

Соціальне підприємництво стає реальним механізмом розв'язання проблем суспільства, і в 
Україні з'являються нові приклади такої роботи (за даними асоціації аналітичних суспільних 
організацій «Соціально-економічні стратегії і партнерства» – їх шість [10]). Ось і весь 
позитивний досвід соціального підприємництва у нашій державі, але прикладів соціального 
новаторства дуже багато. Можливо, і Україні слід йти шляхом визнання соціального 
підприємництва як ефективного засобу досягнення сталого розвитку суспільства та 
економіки, а соціальних підприємців – як лідерів перетворень. Можливо, і нам потрібно 
шукати їх серед науковців, підприємців, свідомих громадян, які працюють на благо 
суспільства і нашого майбутнього? Потрібно надати підтримку з боку держави – фінансову, 
інформаційну, консультативну. Адже таланти людини по-справжньому розкриваються й 
розвиваються тільки тоді, коли вони потрібні суспільству. Необхідно також надати певну 
платформу для діалогу між бізнесом та соціальним сектором.  

Висновки. Перспективи подальшого дослідження. Незважаючи на відсутність «моди» 
на соціальне підприємництво і вже перераховані не надто сприятливі умови середовища, в 
Україні соціальне підприємництво є, і, більш того, по інноваційному потенціалу та 
соціальним орієнтирам воно нітрохи не поступається світовим аналогам. Різниця, яка між 
нами спостерігається, визначається скоріше масштабами діяльності підприємств, а головне – 
відмінностями соціального середовища. Тому важливим висновком цього дослідження 
вважаємо: в Україні поряд з труднощами є сприятливі умови та великий потенціал розвитку 
суспільства за допомогою соціального підприємництва. Треба почати рух за його втілення, а 
можливості, які відкриються простимулюють досягти результату. 

Користь від соціального підприємництва при правильному підході буде досить відчутною, 
оскільки соціальний бізнес: 

• сприяє розвитку та оздоровленню економіки і суспільства, пропонує можливості для 
створення робочих місць та нових форм підприємництва та зайнятості, сприяє оптимізації 
потенціалу конкретної території; 

• допомагає подолати соціальну ізольованість: завдяки діяльності таких підприємств 
можливе працевлаштування людей з обмеженими фізичними і психічними можливостями; 
тих, хто був безробітним тривалий час; представників груп ризику; 

• поліпшує рівень життя, культури, сприяє збереженню традиції та здоров'я нації; 
• пропонує нові шляхи надання та реформування державних соціальних послуг; 
• вітає участь і добровільну роботу громадян, зміцнює єдність громади та суспільства; 
• розширює можливості отримання різноманітних і якісних соціальних послуг; 
• сприяє розвитку широкого спектру соціальних послуг, якими не хоче займатися 

звичайний бізнес (малоприбуткові, непрестижні, що вимагають спеціальної професійної 
підготовки); 

• дозволяє більш ефективно використовувати наявні ресурси кожного регіону у вирішенні 
соціальних проблем; 

• знижує навантаження на місцеві бюджети у вирішенні соціальних проблем (актуально в 
умовах хронічного дефіциту бюджетних коштів); 

• розширює структуру фінансування соціальних програм регіону. 
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СТРАТЕГІЯ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ПРОДУКТИВНОЇ ЗАЙНЯТОСТІ НАСЕЛЕННЯ 

 
Анотація: На основі проведеного swot-аналізу можливостей забезпечення продуктивної 

зайнятості населення України розроблено модель формування стратегії забезпечення 
продуктивної зайнятості населення, зорієнтовану на якісні зміни у її структурних параметрах 
та формах, якою визначено головні цільові орієнтири, пріоритети, етапи її формування.  

Аннотация: На основе проведенного swot-анализа возможностей обеспечения 
продуктивной занятости населения Украины разработана модель формирования стратегии 
обеспечения продуктивной занятости населения, ориентированной на качественные 
изменения в ее структурных параметрах и формах, которой определены основные целевые 
ориентиры, приоритеты, этапы ее формирования. 

Summary: On the basis of swot-analysis of opportunities ensure productive employment of the 
Ukrainian population, developed a model of strategies for productive employment, focused on 
qualitative changes in its structural characteristics and forms, which defines the main targets, 
priorities, and the stages of its formation. 

 
Постановка проблеми. Забезпечення продуктивної зайнятості населення України є 

одним із ключових завдань державної соціально-економічної політики, необхідність 
розв’язання яких обумовлена її особливою роллю в досягненні стратегічних цілей 
суспільного прогресу, формуванні високих стандартів життєдіяльності населення країни та 
соціальної стабільності. Така зайнятість повинна бути орієнтована на забезпечення 
розширеного суспільного відтворення, продуктивне господарювання на основі зменшення 
обсягів надлишкової зайнятості та втрат робочого часу.  

Аналіз останніх досліджень. Проблемам стратегії зайнятості населення та науковому 
обґрунтуванню механізму її формування, визначення структурних елементів та напрямів 
досягнення стратегічної мети приділено достатню увагу у наукових дослідженнях 
вітчизняних та зарубіжних вчених. Високо оцінюючи результати наукових розробок О.Ю. 
Амосова, С.І. Бандура, Д.П. Богині, В.С. Васильченка, В.М. Геєця, В.І. Герасимчука, І.Ф. 
Гнибіденко, М.І. Долішнього, Т.А. Заяць, Ю.М. Краснова, Е.М. Лібанової, Л.С. Лісогор, 
Ю.М. Маршавіна, В.В. Онікієнка, С.І. Пирожкова, В.М. Шаленко, Л.В. Шаульської та ін., 
необхідно зазначити, що недостатньо розробленими залишаються методологічні та 
методичні проблеми механізму розроблення та реалізації стратегії забезпечення 
продуктивної зайнятості, обґрунтування можливих сценаріїв розвитку подій та відповідних 
організаційно-економічних заходів. 
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